

習近平：中韓自貿協定具里程碑意義

香港文匯報訊 據新華社報道，中國國家主席習近平與韓國總統朴槿惠1日就中韓兩國正式簽署《中華人民共和國政府和大韓民國政府自由貿易協定》互致賀信。習近平在賀信中強調，中韓兩國簽署自貿協定，是一個具有里程碑意義的事件，不僅將推動雙邊經貿關係實現新的飛躍，給兩國國民帶來更多實實在在的好處，而且也將為東亞和亞太地區經濟一體化進程乃至全球經濟發展作出更大貢獻。

習近平在賀信中指出，中韓兩國地理相鄰、人文相近、經濟互補性強。目前，中國已成為韓國最大的貿易夥伴國和最大的海外投資對象國，韓國

也成為中國第三大貿易夥伴國和第五大海外投資來源地。

習近平強調，作為東亞和亞太地區的重要經濟體，中韓兩國簽署自貿協定，是一個具有里程碑意義的事件，不僅將推動雙邊經貿關係實現新的飛躍，給兩國國民帶來更多實實在在的好處，而且也將為東亞和亞太地區經濟一體化進程乃至全球經濟發展作出更大貢獻。

朴槿惠：指明兩國未來合作方向

朴槿惠在賀信中表示，兩國簽署了《大韓民國政府和中華人民共和國政府自由貿易協定》，對此我感到十分高興，願與您共同慶賀。韓中兩國自1992年建交以來合作關係取得了飛躍式發展，兩國關係發展友好而緊密。韓中自貿協定是兩國未來合作的制度性框架，從長期和戰略層面指明了兩國未來的合作方向，為兩國企業和國民帶來更多機會和利益，提升兩國在國際社會的地位，成為深化「戰略合作夥伴關係」的歷史性里程碑。

朴槿惠指出，韓中兩國應共同努力，使兩國國民和企業能充分利用韓中自貿協定，享受更多優惠。韓中自貿協定不僅為兩國及東亞的整體繁榮，更將為世界經濟增長作出積極貢獻。

韓中自貿協定是兩國未來合作的制度性框架，從長期和戰略層面指明了兩國未來的合作方向，為兩國企業和國民帶來更多機會和利益，提升兩國在國際社會的地位，成為深化「戰略合作夥伴關係」的歷史性里程碑。

中韓簽自貿協定 九成商品零關稅

涉及貨貿服貿等17領域 料助兩國雙邊貿易增四成

香港文匯報訊 綜合新華社、韓聯社報道，中國商務部部長高虎城和韓國產業通商資源部長官尹相直1日在韓國首爾分別代表兩國政府正式簽署《中華人民共和國政府和大韓民國政府自由貿易協定》(下稱中韓FTA)，這是中國迄今為止對外簽署的覆蓋議題範圍最廣、涉及國別貿易額最大的自貿協定。根據協定，在開放水平方面，雙方貨物貿易自由化比例均超過稅目90%、貿易額85%。未來，中方零關稅的產品將達到稅目的91%，進口額的85%。韓方由於現有最惠國稅率已經為零的產品要於中方，最終零關稅的產品將達到稅目的92%，進口額的91%。

協定範圍涵蓋貨物貿易、服務貿易、投資和規則共17個領域，包含了電子商務、競爭政策、政府採購、環境等「21世紀經貿議題」。同時，雙方承諾在協定簽署生效後將以負面清單模式繼續開展服務貿易談判，並基於准入前國民待遇和負面清單模式開展投資談判。韓國方面預計，自貿協定將有助於兩國雙邊貿易額突破3,000億美元，較2012年的2,151億美元增長39.5%。

實現雙方利益大體平衡

尹相直和高虎城當天還舉行了韓中商務部部長會談，雙方一致認為，韓中FTA不僅能擴大雙方的貿易、投資規模，還將成為兩國政府和企業謀求全新增長動力的全面合作平台。

中國商務部此前表示，中韓自貿協定實現了雙方利益的大體平衡，這是一個平衡的協議，對中國和韓國都將帶來巨大的利益。例如在貨物貿易領域，經過最長20年過渡期後，中方零關稅的產品將達到稅目的91%，進口額的85%。韓方由於現有最惠國稅率已經為零的產品要於中方，最終零關稅的產品將達到稅目的92%，進口額的91%。目前，韓國對中國的出口佔到其全部出口的26%，面對中國巨大的出口市場，未來超九成產品關稅變成零，對韓國來說意味着巨大的利益。

對中國來說，韓國是中國第三大國別出口市場，對中國未來的出口也是非常重要的推動。在投資領域，中國是韓國最大的海外投資目的國。目前，韓國企業在中國的投資近600億美元，是中國一個非常重要的外資來源，雙方承諾在協定生效後兩年內啟動基於准入前國民



中國商務部部長高虎城(左)和韓國產業通商資源部長官尹相直在中韓自貿協定簽署儀式上合影。新華社

待遇和負面清單模式的談判。在規則領域，雙方也在利益大體平衡的前提下，達成了進一步加強合作和規則整合的制度性安排。

韓方計劃加快協定生效程序

韓國政府為了讓兩國國民和企業能盡早享受到FTA帶來的優惠，計劃加快推進FTA生效程序。在協定正式簽署後的2至3天內，政府將向國會提交要求批准韓中FTA的議案。中韓FTA將在兩國完成國內程序，並在交換確認函60天後，或從兩國另行協議的日期開始正式生效。

韓國政府預測，韓中FTA生效後，今後10年韓國國內生產總值(GDP)有望在原有的基礎上增長0.96%，消費者受惠規模將達146億美元，還將新增5.3萬多個就業崗位。而除了消除關稅帶來的這些效果之外，考慮到服務市場開放和貿易壁壘降低等因素，韓中FTA將給韓國經濟帶來更多的積極影響。比如韓國中小企業將全面進軍中國市場；時裝、化妝品、生活家電、高級食品等主要消費產品的出口有望全面擴大；和韓流相關的韓國品牌產品的出口也將進一步擴大；通過韓中FTA，韓國有望成為全球FTA樞紐，希望利用FTA的跨國企業和中國



自貿協定簽署當日，韓國總統朴槿惠會見高虎城。新華社

企業將擴大對韓國的投資。據了解，中韓FTA可謂「十年磨一劍」。兩國2005年啟動有關FTA的民間共同研究，2012年5月正式啟動談判，經過共14輪談判，雙方於2014年11月宣佈FTA實質性談判結束。2015年2月25日，中韓簽署初步的FTA，6月1日雙方正式簽署協定。

中韓成功合作 台日或受刺激

香港文匯報訊(記者于永傑 山東報道)中韓自貿協定簽署不僅將極大改善中韓貿易與投資環境，更將對亞洲區域經濟合作起到示範和帶動作用。對此，山東財經大學經濟研究中心主任陳華認為，中韓自貿協定簽訂，將刺激日本、台灣對華(陸)貿易戰略。「中日韓」自貿區分步走，中韓先行是一大成功。

陳華認為，韓國是東亞地區一個充分競爭的自由經濟體，其高度的市場化使其成為亞洲地區最具經濟活力的區域之一。經過上一輪經濟危機的洗禮和調整，韓國一些大型企業變得更加強大了。中韓加深合作，將有利於中國學習韓企轉型升級的經驗教訓，對於當下中國經濟有重要意義。

「最早的提法是中日韓自貿區，但是由於日方的原因擱置了。中韓自貿分步先行的做法很成功！」陳華認為，中國廣大的市場必將給韓國帶來巨大的利益，這將刺激到日本，「等到日本看到自貿區的好處後，早晚會主動加入的。」

韓將擠壓台對大陸出口

而對於台灣來說，韓國的產業結構與台灣高度重合。數據顯示：韓台貨品貿易結構相近程度高達77%，包括鋼鐵、工具機、汽車等八大產業都將因中韓自貿協定生效而受衝擊。銷往大陸最大宗的液晶面板、石化產業首當其衝。有日本學者曾評估，中韓自貿協定生效，直接會使台GDP下降0.5%，總出口減少1.34%；輸往大陸的產品由於關稅較高而受到威脅或衝擊的金額達386億美元。更堪憂的是，台灣77%的貨品產業因無力跟韓國產業長期競爭，會逐步衰退下去。在兩岸「服貿協定」被擱置的情況下，中韓自貿協定必將對於台灣對大陸的出口產生擠壓效應。



山東外貿企業謀轉型 爭自貿紅利



濟南舉辦第四屆韓國商品博覽會新聞發佈會。記者于永傑攝

香港文匯報訊(記者于永傑 實習記者張楠 山東報道)作為中韓自貿協定的最大受益地區，山東對韓外貿企業正主動調整經營方向，對接自貿協定，搶奪首輪紅利。濟南、煙台等地方政府也推出韓國商品博覽會、中韓產業園等平台承接機遇。

擴大經營 轉攻日化產品

原本主攻對韓食品進出口的山東威海某進出口公司董事長林旭光表示，按規定，化妝品、日用品將是較早享受自貿政策的領域，而食品類則將在10年後才能進入零關稅時代。因此，他們正在進行進出口產品類型的轉型，準備進入日化領域。「從6月1號開始，我國對部分產品調低進口關稅稅率，也是最先從日化產品開始的。所以我們認為日化產品進口未來將有很大的提升空

間」。林旭光表示他們有意擴大經營規模，以承接自貿協定帶來的紅利。

除企業外，各地方政府也在積極爭取中韓自貿協定帶來的機遇。作為對韓貿易最活躍的山東省，濟南市昨日宣佈將於本月5日至7日舉辦第四屆韓國商品博覽會，參展商品主要集中在韓國本土特色食品、美容化妝、服裝服飾、家居用品等領域。受中韓自貿協定刺激，本屆博覽會韓國本土參展企業數量達481家，較上屆增加了26%，韓國本土參展商達到1,000人以上；同日，由中韓兩國政府支持的「煙台中韓產業園」新聞發佈會暨項目簽約儀式日前在韓國首爾總統酒店舉辦。山東煙台方面介紹，這一產業園將打造成中韓自貿區產業合作示範區、東北亞綜合國際物流樞紐、「一帶一路」戰略合作平台、韓國元素突出的智慧型宜居新區。

自貿概念股漲停 化妝品板塊升逾五成

香港文匯報訊(記者于永傑、王宇軒 山東報道)中韓自貿協定簽署，昨日內地股市受惠，相關概念股爆發。大連港、營口港、日照港、青島金王等多隻股票漲停。由於自貿協定生效後，化妝品等將最先享受自貿政策，昨日內地股市化妝品板塊相關公司股價平均上漲了50%以上，此外旅遊、航空、運輸板塊也受到中韓FTA的利好刺激。

青島金王、日照港、漢纜股份等山東個股在昨日下午兩點以後，齊齊放量短時間內封死漲停板。作為山東唯一一家港口類上市公司的日照港，在昨日下午2點13分瞬間放量16萬餘手，以漲停收盤。據悉，日照港是中韓兩國人員交流、經濟往來的黃金通道。公司是典型的外貿型港口，外貿吞吐量佔總量的71%，尤其與日韓聯繫緊密。其中，日照至韓國平澤客箱班輪航線是魯南地區唯一一條國際客貨海運航線。

據業內人士分析，中韓自貿協定的簽署對於臨近韓國並從事港口運輸、物流貿易的企業來說將是重大利好。

同樣受利好影響，青島漢纜股份也於昨日下午2點半左右封死漲停。據分析，主營高端線纜、技術設備、橡膠的漢纜股份、特銳德、青島雙星等對韓貿易存在優勢的企業也被外界所看好。



中韓自貿協定簽署後，日照港等概念股紛紛漲停。圖為山東日照港。網上圖片

威海仁川打造經貿「試驗田」

香港文匯報訊 據新華社報道，中韓自貿協定1日在韓國首爾簽署，在與韓國一海之隔的山東省威海市，早已緊鑼密鼓先行先試，加強與仁川自由經濟區在貿易、投資、服務和產業合作等領域的地方經濟合作。憑藉多年形成的傳統經貿關係，威海與仁川攜手打造中韓自貿「試驗田」。儘管距離協定生效尚需一段時間，但威海與仁川的互動已在加強。近期，有關中韓自貿背景下的官方及民間經貿論壇、活動明顯增多。威海仁川兩地經貿往來自古有之。據威海市商務局官員介紹，近4萬韓國人常年在威海學習、工作和生活。威海也是中韓海上航線密度最大的城市。

威海市政府提出，威海市可利用中韓共建食品農產品品質安全示範區的機會，加大對韓出口。韓國美容業也將在威海探索獨立登陸的可能。中韓跨境電子商務也將迎來新機遇。威海市商務局介紹，威海市政府在力圖打造全國知名的韓國商品中轉集散地的同時，也積極支持企業開拓對韓電子商務業務。

協定造福兩國民眾

香港文匯報訊 據中新社報道，中韓自貿協定對於中韓兩國經貿合作影響深遠，由之推動的「三升三降」，有望深刻改變東亞乃至亞太經貿格局。自貿協定的簽署帶來的兩國經濟的發展與民眾福祉的提升，一直以來都是各界關注的焦點。

大量消費品關稅的逐步下降乃至取消，意味着兩國消費者可用更便宜的價格，在「自己家門口」購買到對方的產品。這一「降」有望極大促進中韓貿易往來的「升」，這也是自貿區建設的應有之義。

同樣有望被提升的，是兩國之間的投資合作。研究顯示，中韓自貿協定的簽署不僅有助於促進中國企業入韓，還可以增強韓國企業尤其是韓國中小企業進軍中國市場的競爭力。由自貿協定簽署所提振的市場信心，有望推動韓國大型在華企業加快中國本土化戰略。

兩國投資壁壘有望降至最低

在1日的簽署儀式上，中韓雙方同時承諾，將基於准入前國民待遇和負面清單模式開展投資談判。這種談判由於開放領域大、水平高而被業界稱為「第三代」投資協定談判。中韓在這一領域的持續努力，有望使未來的兩國相互投資壁壘降至最低，從而最大限度地提升兩國投資合作的深度與廣度。

得益於中韓自貿協定的簽署，兩國的相互依存度有望進一步提升。由此帶來的兩國經濟的發展與民眾福祉的提升，一直以來都是各界關注的焦點。根據中韓自貿區聯合研究報告，在靜態模式下，中韓自貿區對兩國GDP貢獻率分別為0.395%和2.443%；在資本積累模式下，中韓自貿區將對兩國的GDP分別帶來0.584%和3.313%的貢獻率。另有研究報告顯示，自貿區啟動後，中國國民的福利水平將被提高0.03%至0.23%，韓國國民的福利水平將被提高0.64%至1.89%。

